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В статье поднимается проблема влияния коллективистской и индивидуалистской направленности 

личности на ее самосознание. Особенное внимание уделяется особенностям такого влияния в подростковом 
возрасте. В статье анализируются типичные отличия в самоописаниях и самосознании подростков  с 
коллективистской и индивидуалистской направленностью, подаются данные о ситуации в среде 
современных подростков  нашего региона.  

 
Summary 

The author of this article considers the problem of the influence of the collectivist and individualistic 
direction on the self – conscious ness of the personality. The author concentrates attention on this influence on the 
teen-agers. 
 
УДК: 159. 923. 2.                                                                                                                                          В. Бордюк 
МЕХАНІЗМИ САМООЦІНКИ СТАРШОКЛАСНИКІВ У КОНТЕКСТІ ПРОЦЕСУ ЇХ НАУКОВО-

ДОСЛІДНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 
 Стаття присвячена проблемам формування механізмів самооцінки старшокласників в процесі їх 
науково-дослідницької діяльності. 
 Курсові слова:механізми самооцінки, науково-дослідницька діяльність старшокласників. 
 

Постановка проблеми 
Суспільство у своєму розвитку вже перейшло від виробничого етапу до етапу інформаційного. 

Стрімкі зміни у соціально-економічному житті призвели до значних змін у структурі освітніх потреб 
людини. Період інформаційних технологій ставить перед школою завдання підготовки випускників з якісно 
новим складом особистісних параметрів, які б відповідали рівню науково-технічного та соціально-
економічного прогресу [9, с.24]. Однією з важливих тенденцій розвитку сучасної школи є впровадження 
науково-дослідницької роботи через формування в учнів-старшокласників навичок науково-дослідницької 
діяльності [2, с.165]. Розвиток науки в умовах інформатизації суспільства висунув ряд зауважень пов’язаних 
із розв’язанням проблем виявлення психологічних механізмів, і розгляду їх основних компонентів, 
формування і розвитку навичок науково-дослідницької діяльності. 

Серед багатьох суб’єктивних факторів, що впливають на результати діяльності молодих 
науковців, найменш вивченим є вплив самооцінки [2, с.168]. Природно, це пояснюється тим, що у старшому 
шкільному віці навички науково-дослідницької діяльності є недостатньо сформованими. Старшокласники 
ще здебільшого оцінюють себе ситуативно, покладаються в цьому питанні на наукових керівників. 

Одне з головних завдань сучасних наукових шкіл полягає в тому, щоб викликати у майбутніх 
науковців зацікавленість і потребу у самозміні. Оскільки особистість учня формується у процесі наукової 
діяльності [1, с.11] і спілкування, тому можна припустити, що оцінка проявлених при цьому якостей і аналіз 
досягнень найбільш важливі у структурі самооцінки. 

Правильна адекватна самооцінка старшокласниками своїх якостей і досягнень у науково-
дослідницькій діяльності характеризує самосвідомість майбутнього науковця, активно впливає на 
саморегулювання його дій у цій сфері на основі пізнання вимог науково-дослідницької діяльності і своїх 
можливостей, стимулює самовиховання особистості [4, с.82]. 

Метою нашого дослідження є визначення впливу, на основі наявних теоретико літературних 
матеріалів, психологічних особливостей самооцінки які сприяють ефективному формуванню навичок 
науково-дослідницької діяльності у старших школярів. 

 
Результати теоретичного аналізу проблеми 

У сучасній психології проблема самооцінки є однією з найбільш досліджуваних. Вихідним для її 
аналізу служить традиційне представлення про те, що самооцінка функціонує як частина самосвідомості 
особистості. Проблемами вивчення дії механізмів самооцінки у процесі навчання і наукової діяльності 
присвятили ряд праць психологи: Р.В. Коан, Л.І. Божович, О.Й. Савонько, Н.С. Неймарк та ін. – показали, 
що у підлітковому віці відбуваються зміни, які називають емансипацією самооцінки [7, с.4], тобто перехід 
дітей від орієнтацій на зовнішню оцінку до орієнтацій на власну самооцінку. Значний вклад у дослідження 
цієї проблеми внесли роботи А.В. Захарової, В.П. Зінченко, А.І. Липкіної, Є.Т. Соколової, В.В. Століна [10, 
с.48]. 

За С.Л. Рубінштейном, самосвідомість – це перш за все визначення свого способу життя, 
усвідомлення своїх потенційних можливостей, перспективи особистісного і професійного росту [11], що 
спонукає до постійного експериментування, тобто до творчого пошуку, до вирішення проблем соціального і 
професійного росту: робити вибір – відчувати свободу, з однієї сторони, і бути відповідальним за все, що 
відбувається і буде відбуватися, - з іншої. 

Виходячи з того, що самооцінка це спеціальна функція самосвідомості [8, с.99], у контексті 
формування навичок науково-дослідницької діяльності, будемо розглядати її як наявність критичної позиції 
індивіда по відношенню до того, чим він володіє. Проте це не констатація наявного потенціалу, а саме його 
оцінка з точки зору певної притаманної системи цінностей. Через це самооцінка буде відповідати на 
запитання: не що Я маю, а чого це варте, що це значить, показує? 
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У дослідженні розвитку особистості майбутніх науковців можемо виокремити наступні 

спрямування: змістовне (розробка концептуальних і технологічних моделей розвитку особистості 
старшокласника як науковця і дослідника), інституціональне (організація середовища розвитку) і 
технологічне (форми, методи і засоби формування навичок науково-дослідницької діяльності). 

Часто науковими керівниками недостатньо уваги приділяється питанням формування самооцінки 
учнів, її роль як механізму психічної саморегуляції недооцінюється. У підлітковому і в юнацькому віці 
групи ровесників стають джерелом формування навиків самооцінки на основі зворотного зв’язку [12, с.45]. 
Саме це часто служить причиною неадекватної самооцінки при формуванні навичок науково-дослідницької 
діяльності у старшокласників[2, с.168]. 

Самооцінка функціонує у двох формах – як базова, або загальна, і як парціальна, або конкретна. 
При залученні старшокласників до роботи наукових шкіл, важливим є їх розвиток. Оскільки перша часто 
ототожнюється з самоповагою, самосприйняттям (її змістом є переживання власної цінності, тобто 
глобальне позитивне чи негативне ставлення до всього що входить у сферу „Я”). У сфері психології „Я” 
часто використовують ряд понять для позначення самооцінки, а саме: „довіра до себе”, „усвідомлення себе”, 
„погляд на себе”, „задоволення собою”, „оцінка себе” та ін., об’єднуючи всю цю масу терміном „self-
esteem”, що у перекладі на українську мову, як повага до себе, почуття власного достоїнства. 

Будь-яким частковим виявам учинків, дій, якостей, можливостей адресована конкретна 
самооцінка. Про конкретну самооцінку можна говорити як про більш чи менш адекватну, стійку, 
диференційовану, усвідомлену, рефлексивну[5, с.5]. Ці властивості стрімко розвиваються протягом процесу 
науково-дослідницької діяльності. 

Основними джерелами становлення цієї особистісної під структури є оцінка результатів 
досягнення у науковій діяльності самим учнем, а також порівняння себе з іншими. 

Виходячи з положень К. Левіна [13, с.729] учень може висувати ціль і навіть здійснювати дії 
щодо її реалізації, але не завжди здатний адекватно оцінити досягнутий результат, тобто є певні труднощі з 
проведенням самооцінки виконаної акції. Відмітимо, що це стосується науково-дослідницької діяльності. Як 
відомо самооцінка представляє собою доволі пізнє утворення, початок її реального функціонування 
датується підлітковим віком. Перехід майбутніх науковців в їх поведінці з зовнішньої оцінки є дуже 
подібним до аналогічного переходу висвітленого у дослідженнях Л.І. Божович [10, с.49]. 

Суттєвим моментом у становленні адекватної самооцінки старшокласників – молодих науковців є 
допустима міра втручання наукового керівника у цей складний процес. У ході експериментальних 
досліджень [5, 6] помічено, що дещо завищена самооцінка може виявитися стимулом до позитивної 
самозміни у випадку обрання керівником правильної тактики у стосунках з учнем. Дещо знижена 
самооцінка не завжди є ознакою тривожності і невпевненості у собі. Частіше це прояв рефлексивного 
ставлення до власних можливостей. 

 
Висновки 

Самооцінка, як один з структурних компонентів самосвідомості є важливим регулятором 
поведінки і діяльності людини. Самооцінка впливає на всі сторони її життя, емоційне самопочуття, взаємини 
з оточуючими, розвиток творчих здібностей, ставлення до процесів навчання і наукової діяльності, 
ставлення до успіхів і невдач [6, 30]. 

Особистість молодого науковця формується у процесі науково-дослідницької діяльності [2, 168] і 
у спілкуванні, через це можемо вважати, що оцінка виявлених при цьому якостей найбільш важлива у 
структурі самооцінки [3, 26]. 

Становлення у майбутніх науковців самооцінки з оптимальним набором показників потребує 
включення у процес формування навичок науково-дослідницької діяльності умов, адекватних до їх 
психологічної природи, орієнтованих на розвиток старшокласника потреби в оцінці себе, як майбутнього 
науковця і дослідника, і діяльності самооцінювання. До таких умов можна віднести: 

- допустима міра втручання керівника у процес формування самооцінки старшокласника у 
контексті процесу науково-дослідницької діяльності; 

- розвиток у старшокласників у процесі здійснення науково-дослідницької роботи уміння 
порівнювати себе з самим собою і здатності розраховувати свої сили і можливості у різних 
ситуаціях. 

Виявлені закономірності, щодо впливу механізмів самооцінки старшокласників на їх 
інтелектуальну і науково-дослідницьку діяльність є підґрунтям для необхідності аналізу особистісних 
детермінант цього процесу, розробки програм та її психологічної корекції формування адекватної 
самооцінки у процесі науково-дослідницької діяльності. 
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Резюме 
Проанализировано механизмы самооценки старшеклассников в процессе их научно-

исследовательской деятельности. На основе экспериментальных исследований изучено влияние самооценки 
старшеклассников на их интеллектуальную деятельность. 

 
Summary 

Mechanism of self-esteem of senior pupils in the process of their scientific-research activity was 
analyzed. On the base of experimental research it was found out influence of self-esteem on senior and their 
intellectual activity. 
 

УДК 37:364.272        О.А.Бреусенко-Кузнєцов 
ЕКЗИСТЕНЦІАЛЬНИЙ АСПЕКТ ПРОБЛЕМИ ЦІННІСНОГО ВИХОВАННЯ ЗАСУДЖЕНИХ 

 
У статті розкриваються особливості використання  екзистенціонально-феноменологічної 

методології у побудові моделі ціннісного виховання засудженої особистості. 
Ключові слова: екзистенціонально-феноменологічна методологія, ціннісно-смислова сфера, 

засуджена особистість 
 

Постановка проблеми 
Загальна проблема психологічного обґрунтування виховного впливу пенітенціарної системи на 

психіку засудженого є актуальною з огляду на практичне завдання попередження закономірного зростання 
злочинності у кризовий період життя суспільства. 

Слово «пенітенціарний» – від лат. «poenitentiarius» (покаяний, виправний), яке сьогодні 
зустрічається в юридичній лексиці і має відношення до покарання (передусім кримінального), історично 
входило до дещо іншого контексту, відбиток якого несе на собі і сьогодні. Це контекст духовного виховання 
людини, здійснюваного саме релігійними служителями (духовною владою), а не світськими репресивними 
структурами. У цьому вихованні провідним є не покарання за порушення законодавчо встановлених рамок 
як таке (що стає необхідною ланкою в загальній логіці світського законодавства), а сприяння подоланню 
гріхів, звільнення від хибного кола протидуховного стилю життєдіяльності. Пенітенціаріями колись 
називали католичних священників, які в особливих випадках – за дорученням римського папи або єпископа 
– сповідували людей, що каються. Також назву пенітенціарію носив духовний заклад у Римі, який дозволяв 
іменем папи відпущення гріхів та діспенсації – індивідуальні звільнення певних особ від дії певних 
правових норм (у справі подолання перешкод для браку тощо), або обов’язків морального порядку 
(звільнення від даних клятв, обетів). Лише з початку ХІХ століття у Англії та Америці пенітенціарієм стали 
іменувати особливу систему тюрми. Отож, коли система виконання покарань нагороджується терміном 
«пенітенціарна», доцільно чекати від неї якогось впливу саме на духовний (сутнісний) рівень життя 
засудженого, який найбільш повно виявляє себе у феноменах ціннісно-смислової сфери особистості.      

Соціальною функцією пенітенціарних закладів є виправлення протизаконної поведінки громадян, 
що скоїли злочин, запобігання наступним протиправним вчинкам. Ціннісно-смислова сфера особистості 
містить головні внутрішні детермінанти вчинків людини, отже, саме вплив на неї повинен забезпечувати 
ефективність виправної роботи установ виконання покарань.  

Аналіз літератури свідчить, що більшість сучасних психологічних праць, присвячених 
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